
第二单元

生产工具与劳作方式



第五课 工业革命与工厂制度



模块
导航

02 重难斩
机器大生产的特征及影响;工厂制度、机器大生产对人们社会生活的
影响

04 题型诀
机器大生产与工厂制度、工业革命后生活方式的变化

01
知识绘
机器大生产与工厂制度、工业革命后生活方式的变化
（详见教材划重点 P33-P34）

03 史料解
工厂制度与劳作方式、工业革命的积极影响



模块
导航

06

高考遇05

巩固练



例1 [黑龙江大庆2020高二期中]恩格斯在《英国工人阶级状况》中指出，童工和女工是雇主眼中“忙碌

”“勤劳”和“有用”的人，同时分析了1839年在大不列颠的工厂工人的构成情况(如下表)。这种构成(　　

)

A．说明英国重视技术工人的家族传承

B．符合当时机器大生产的客观需要

C．反映出当时成年男性劳动力的匮乏

D．说明农业吸引劳动力能力超过工业

重难斩

B

项目 18岁以下工人总
数 女工总数 18岁以下女工总

数 成年男工总数

人数 192 887人 242 296人 112 192人 96 569人



【解析】本题考查工业革命时期劳工的构成。根据题目中时间“1839年”得出是在工业革命时期，表格

说明当时童工和女性工人这些廉价工人是工厂劳动力的重要组成部分，这种现象适应了机器大生产的发

展需要，故选B项；题目中并未体现技术工人的传承问题，排除A项；工厂中男工人数少，是出于成本考

虑，而非成年男性劳动力匮乏，排除C项；题干体现的是工业劳工构成，未涉及农业，排除D项。

重难斩



例2 [湖南长沙一中2020高二段测]1802年英国颁布了《学徒健康与道德法案》，这个法案规定了学徒必

须接受适当的教育。1870年颁布《初等教育法》，规定5—12岁的儿童须接受义务教育。影响英国这些

立法的主要因素是(　　)

A．工业时代的社会需求

B．民主政治的不断进步

C．启蒙运动的人文关怀

D．工人阶级斗争的结果

重难斩

A



【解析】本题考查工业革命的影响。根据材料“1802年英国颁布了《学徒健康与道德法案》，这个法案

规定了学徒必须接受适当的教育。1870年颁布《初等教育法》，规定5—12岁的儿童须接受义务教育”

并结合所学可知这一时期工业革命的开展需要大量的高素质人才，推动了教育事业的发展，故选A项；

材料体现的是教育事业的发展，与民主政治进步无关，排除B项；影响这些教育立法的主要因素是国家

的经济发展需要，不是人文关怀，排除C项；教育事业发展是国家的经济发展需要，与工人阶级斗争无

关，排除D项。

重难斩



例1  18世纪后半期，英国商人开始运用一系列销售技巧，包括市场调查、折扣计划、发布传单、报纸

和杂志广告以及不满意退货的承诺等来促进商品的销售。上述现象出现的主要原因是(　　)

A．国民生活水平需要提高

B．工业革命与机器生产的实行

C．自由主义强化竞争意识

D．传统消费观念发生转变

题型诀

B



题型诀

【解析】本题考查近代英国大机器生产的影响。通过材料中英国商人开始运用一系列销售技巧进

行商品销售的现象，结合时间“18世纪后半期”可知，主要是由于工业革命的开展及近代工厂制

度确立，商品产量大幅度提高，所以商人采用多种销售技巧进行销售，因此B正确；国民生活水

平需要提高是原因之一，但不是主要原因，排除A；竞争意识是材料现象，而不是原因，排除C

；传统消费观念发生转变是商品促销的结果而非原因，排除D。



例2  [江苏扬州2020高二期中]1796年，一位美国医生发布了曼彻斯特儿童健康状况调查报告。该报告

指出，大纱厂所雇用的童工很容易遭受烈性热病的传染，这类传染疾病一旦发生，会迅速感染封闭空

间中的密集人群。材料表明(　　)

A．圈地运动使得城市中人口剧增

B．英国社会的阶级矛盾十分尖锐

C．工业革命导致严重的环境污染

D．工业化进程带来新的社会问题

题型诀

D



题型诀

【解析】本题考查英国工业革命的消极影响。材料叙述的是工业革命的消极影响，而非圈地运动，

故A项错误；材料中“曼彻斯特儿童健康状况”体现的是卫生问题，并没有涉及阶级矛盾十分尖

锐，故B项错误；题干材料是一种假设的推测，并不代表已经出现严重的环境污染，故C项错误；

材料中“1796年”“曼彻斯特”“大纱厂”表明是工业革命时期，材料中“这类传染疾病一旦发

生，会迅速感染封闭空间中的密集人群”表明会出现新的社会问题，故D项正确。



例3  [山东济南2021月考]有著作提出，20世纪50年代末，在发达的工业国家里，公路运输的发展已具

有十分重要的经济影响和社会影响……同时在较小的城市住宅区，汽车使那些有时间和金钱的人可以在

城里上班，在乡村居住。因此城市中心区人口减少，而郊区在范围和人口方面都有所扩大。20世纪的

运输业发展，至少部分地创造出一种全新的生活方式。材料说明(　　)

A．工业革命造成的城市化运动不复存在了

B．第二次工业革命再次改变了人们的社会习惯

C．第二次工业革命完全改变了人类的生活方式

D．交通运输业的发展是人们居住地类型改变的根本原因

题型诀

B



题型诀

【解析】本题考查第二次工业革命的影响。A项表述太绝对，排除；根据“20世纪50年代末，在

发达的工业国家里，公路运输的发展已具有十分重要的经济影响和社会影响”“汽车使那些有时

间和金钱的人可以在城里上班，在乡村居住”，结合所学可知，汽车是第二次工业革命的成果，

汽车等交通运输工具的发展促使人们的生活方式、生活习惯发生变化，故B项正确；C项“完全”

表述太绝对，排除；生产力发展是人们居住地类型改变的根本原因，故D项错误，排除。



例1  [浙江2021年1月·18]18世纪后半期，韦奇伍德的陶瓷不仅迅速占据了英国市场，而且不到20年就将

中国瓷器逐渐挤出欧洲，其出口率达到总销量的80%。出现上述现象的主要原因是(　　)

A．通用部件标准化生产

B．资产阶级代议制的确立

C．制陶业工厂制的建立

D．自由贸易成为英国国策

高考遇

【解析】本题考查英国的制瓷工厂的建立。伴随着工业革命的进行，韦奇伍德的陶瓷厂建立了工

厂制，提高了产量和质量，故选C项；瓷器不需要进行组装，因此和通用部件标准化无关，排除

A项；资产阶级代议制的确立，成为工业革命发生的巨大动力和可靠的政治保障，排除B项；为

适应工业社会发展的需要，自由贸易成为英国国策，不是韦奇伍德的陶瓷占据市场的主要原因，

排除D项。



例2  [全国Ⅰ2018·34]传统观点认为，英国成为工业革命发源地，是因为英国最早具备了技术、市场等

经济条件；后来有研究者认为，其主要原因是英国建立了君主立宪制度；又有学者提出，煤铁资源丰富、

易于开采等自然条件是其重要因素。据此可知，关于工业革命首先在英国发生的认识(　　)

A．只能有一种正确合理的观点

B．随着研究视角拓展而趋于全面

C．缺少对欧洲其他国家的观察

D．后期学者研究比传统观点可信

高考遇



高考遇

【解析】本题考查英国工业革命的原因。材料信息关于工业革命首先发生在英国的研究视角有：

经济角度、政治角度、自然因素角度，这说明对工业革命首先发生在英国的认识越来越多元，故

B项正确；历史研究没有唯一正确的观点，研究角度不同，观点也就不同，故A项错误；材料中

的英国最早具备经济条件、英国建立了君主立宪制、英国自然条件优越等，这些视角都是基于对

英国与其他国家的比较而得来的，故C项错误；后期的研究未必比传统观点更为可信，故D项错

误。



例3  [全国Ⅰ2017·33]

综合上表可知，在工业革命期间，英国(　　)

A．工人实际收入与经济发展同步增长

B．经济快速发展依赖于廉价的劳动力

C．工人生活整体上没有改善

D．社会贫富差距进一步拉大

高考遇
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